

中共吉林省委十一届七次全体会议召开

补齐“三农”领域短板 维护国家粮食安全 加快现代农业建设
为新时代吉林全面振兴全方位振兴打牢更加坚实的基础支撑

省委常委主持会议 巴音朝鲁讲话

全会听取和讨论了巴音朝鲁受省委常委会委托所作的工作报告,审议通过了《关于集中力量补齐全面小康“三农”领域短板 提高粮食安全保障能力 加快率先实现农业现代化的决定》

中国共产党吉林省第十一届委员会第七次全体会议昨日在长春召开。

省委常委主持会议。省委书记巴音朝鲁讲话。

省委常委景俊海、高广滨、吴靖平、胡家福、王晓萍、王凯、田锦尘、李景浩、石玉钢、侯渐琨、张忠出席会议。出席会议的省委委员69人,候补委员4人,省纪委委员和有关方面负责同志列席会议。

全会听取和讨论了巴音朝鲁受省委常委会委托所作的工作报告,审议通过了《关于集中力量补齐全面小康“三农”领域短板提高粮食安全保障能力 加快率先实现农业现代化的决定》。巴音朝鲁就《决定(讨论稿)》向全会作了说明。

全会认为,省委十一届六次全会以来,面对错综复杂的国际形势和繁重艰巨的改革任务,面对前所未有的疫情冲击和风险挑战,省委常委会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面落实习近平总书记关于东北振兴和疫情防控的重要指示精神,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,统筹推进疫情防控和经济社会发展,全力打好三大攻坚战,扎实做好“六稳”工作,全面落实“六保”任务,沉着应对、攻坚克难、砥砺奋进,推动吉林经济社会发展取得了新的成绩,为决战决胜全面建成小康社会、加快新时代吉林振兴发展奠定了坚实基础。

全会指出,“率先实现农业现代化、争当现代农业建设排头兵”,是习近平总书记对吉林“三农”工作作出的明确指示和殷切嘱托,为我们提供了战略指引和根本遵循。当前,我们正处于“两个一百年”奋斗目标的历史交汇期,决战脱贫攻坚、决胜全面小康,夺

取常态化疫情防控和经济社会发展“双胜利”,对稳住农业农村基本盘、加快推进农业现代化提出了新的更高要求。全省各级党委、政府和有关部门必须更加自觉地贯彻落实习近平总书记重要指示精神,牢牢把握“三农”工作中之重的战略定位,始终立足吉林农业大省、粮食大省的省情实际,始终坚持农业农村优先发展,始终着眼厚植吉林农业特色优势,推进农业高质量发展,以农业现代化引领乡村振兴,支撑吉林全面振兴全方位振兴。

全会指出,加快率先实现农业现代化,扎实做好“三农”工作,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面落实党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神,深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作重要论述,紧扣率先实现农业现代化、争当现代农业建设排头兵总要求,坚持农业农村优先发展总方针,以实施乡村振兴战略为总抓手,坚持稳中求进总基调,践行新发展理念,以实施吉林农业现代化建设“十大工程”为载体,着力补齐“三农”领域短板,着力提高粮食综合生产能力,着力推进现代农业“三大体系”建设,努力走出集约、高效、安全、持续的现代农业发展道路,促进农业全面升级、农村全面进步、农民全面发展,为新时代吉林全面振兴全方位振兴打牢“三农”基础。

全会强调,加快吉林现代农业建设,必须全面实施黑土地保护利用工程、农村三次产业融合发展工程、高标准农田建设工程、优势特色产业壮大工程、数字农业和科技创新工程、农产品品牌建设工程、畜牧业优质安全提升工程、农村人居环境整治工程、新型经营主体培育工程和农村基础设施建设

工程,到“十四五”末期,粮食总产量登上800亿斤新台阶,保护性耕作技术实施面积达到4000万亩,建成高标准农田5000万亩,农产品加工业销售收入达到4000亿元,农作物耕种收综合机械化水平达到90%以上,努力在全国率先实现农业现代化。

全会强调,要坚决打赢脱贫攻坚战,紧盯“三个一万人”,聚焦“两不愁三保障”,确保全面完成脱贫攻坚任务,突出抓好与乡村振兴规划的规划衔接、政策衔接、要素衔接、机制衔接,持续巩固脱贫成果。要全力维护国家粮食安全,坚持从土地、水利、设施、科技等支撑要素发力,稳定粮食播种面积,增强农业综合生产能力和抗风险能力,为党和国家工作全局作出应有贡献。要重点补齐基础设施、生态环境、公共服务、社会治理等领域短板,改善农民生产生活条件,促进城乡基本公共服务均等化,健全乡村治理体系,为全面建成小康社会增加成色。要促进农业“接二连三”融合发展,继续深化农业供给侧结构性改革,做强农产品加工业,大力发展新产业新业态,加快县域经济振兴发展,打造农村一二三产融合新载体,提高农业效益和竞争力,促进农民持续增收。要推动城乡融合发展,坚持以工补农、以城带乡,打通发展要素进城下乡渠道,推动工商资本下乡,建立利益联结机制,推动形成工农互促、城乡互补、全面融合、共同繁荣的新型工农城乡关系。要提高农业组织化程度,深入开展农民合作社质量提升行动,实施家庭农场培育计划,持续开展新型职业农民培训,推进农业社会化服务体系建设,促进农业适度规模经营,不断提高农业经营效率。要全面深化农村改革,坚持农村土地集体所有,坚持家庭经营基础性地位,坚持稳定土地承包关

系,巩固“三权分置”改革成果,推进集体经营性建设用地入市,进一步深化农村宅基地改革试点,深化农村金融综合改革试验和创新,盘活用好集体所有资源,促进资源变资产、资金变股金、农民变股东。

全会要求,全省各级党组织要深入学习贯彻省委全会精神,结合实际抓好落实。要坚持把“三农”工作放在重中之重的战略位置,把维护国家粮食安全作为重大政治责任,把做好今年农业和粮食生产工作作为重要政治任务,加强田间管理,加强病虫害防控,加强防灾减灾,奋力夺取全年大丰收。要扎实做好当前各方面工作,抓紧抓实抓常常态化疫情防控措施,千方百计稳定经济运行,坚持抓“六保”促“六稳”,坚决打好打赢“三大攻坚战”,坚定不移深化改革开放,着力保障改善民生,维护社会大局稳定,科学谋划“十四五”发展。广大党员干部要增强大局意识,坚定必胜信心,永葆旺盛斗志,强化实干担当,进一步营造务实重行的浓厚氛围,确保完成决战决胜脱贫攻坚目标任务,全面建成小康社会。

全会审议并通过了中共吉林省纪律检查委员会关于林玉成、褚民华严重违纪违法问题的审查报告,确认省委常委会之前作出的给予林玉成、褚民华开除党籍的处分。

全会号召,全省各级党组织和广大党员、干部要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜,始终与2700万吉林人民想在一起、干在一起,奋力实现全面建成小康社会目标,开创新时代吉林振兴新局面,为实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献。

/吉林日报记者 缪友银 报道

长春绕城高速公路
将由过境公路渐变为城市道路

6月19日,长春经济圈环线高速公路项目发布新公示提到,“为适应未来长春市城区的不断扩张、疏导过境交通,长春市绕城高速公路将由过境公路逐渐转变为城市道路,因此提出建设本项目”。此次公示为“农安至九台、双阳至伊通段建设项目”,本项目主线推荐方案为新建,分为农安至九台段、双阳至伊通段。路线全长126.275公里(新建),其中农安至九台段长94.720公里,双阳至伊通段31.555公里。

农安至九台段:路线起点位于迟家店,与珥乌高速公路以枢纽互通立交形式相接;在牛庄屯附近设置互通立交及连接线,与农安县连接;经西沟子北侧,在郭家附近设置互通与长春经济圈公路农安至德惠段及郭家镇相连接;经李家屯、青草甸,在岫岩窝堡附近设置枢纽互通与京哈高速公路相接;经拉拉屯,在吉家油房附近与国道102线以互通形式连接;经西山嘴,在靠山屯附近与长春经济圈公路九台至德惠段以互通形式连接;经韩家窝棚、马家营子、城东沟、元太城,在分岩沟附近与县道九榆公路以互通立交形式连接;经聂家屯,在靠山屯附近与国道绕盖公路以互通立交形式连接,并设置九台连接线,与九台市连接。终点与已批复的九台至双阳段起点相接,并修建九台南互通立交待分期实施的H匝道。

双阳至伊通段:路线起点与已批复的九台至双阳段终点相接,并修建双阳北互

通立交待分期实施的C、E匝道。在后于家屯附近与龙东公路以互通立交形式连接;经花盖屯,在于家店附近与县道长伊公路以互通立交形式连接;经新民村,至项目终点长白高速公路,设置枢纽互通立交,本期只实施完成转向功能的部分匝道,其余匝道待后续工程实施时完成。

本项目主线推荐方案路线全长126.275公里(新建),其中农安至九台段长94.720公里,双阳至伊通段31.555公里。拟采用120公里/小时的双向四车道高速公路标准,路基宽26米。全线共设置大桥1101米/5座;中桥642米/12座;小桥513.5米/19座;涵洞共199道。设置互通立交12处,续建互通立交2处,分离立交14处,通道77处,天桥87处。

长春经济圈环线高速公路农安至九台、双阳至伊通段位于长春市中心的外围,以长春市为圆点,半径大概在五六十公里的东北侧及东南侧,是长春经济圈环线高速公路(以下简称经济圈环线)中的一部分。

目前长春市绕城高速公路上行行驶大量过境车辆,过境交通与城市交通混合在一起,严重阻碍了过境交通流的组织与运行。为适应未来长春市城区的不断扩张、疏导过境交通,长春市绕城高速公路将由过境公路逐渐转变为城市道路,因此提出建设本项目。

/城市晚报全媒体记者 刘佳雪 报道

长春市两大饮用水水源
水质达标率保持100%

6月21日,长春环境监测中心监测数据显示:长春市石头口门水库、新立城水库两个集中式饮用水水源地氨氮、总磷、PH值等61项监测指标均符合评价标准要求,水质达标率保持100%。年度全分析结果还显示,长春市两大饮用水水源109项监测结果逐年持续改善。

石头口门水库和新立城水库是长春市城市集中式饮用水水源地。为确保全市集中式饮用水水源地水质安全,长春市先后制订了石头口门水库、新立城水库水源地一级保护区综合治理实施方案和两个水源保护区环境问题整改方案,实施了分期分步综合治理措施,实行全封闭规范管理。对石头口门水库无堤段沿一级保护区边界190米高程封闭,有堤段沿围堤和低洼易涝区治理边界封闭。对一级保护区无堤段土地及双阳区奢岭街道马场村低洼易涝土地进行租用,一级保护区内的住户搬迁。在新立城水库水源地一级保护区内,禁止新建、改建、扩建与供水设施和保护区无关的项目,依法责令拆除或者关闭;沿一级保护区边界221米高程对新立城水库进行封闭防护。对一级保护区封闭区域内的土地进行租用,房屋进行征拆安置,企业进行关闭搬迁。两个水源保护区,对退耕后的土地进行还林还草还湿。对水源地入河口及小流域进行生态修复。长春市对两大水源保护区环境问题实

施立行立改。取缔所有经营性畜禽养殖活动,取缔从事网箱养殖、旅游、游泳、垂钓、放牧、采砂或者其他可能污染饮用水水体的活动。拆除或关闭加油站和加气站,拆除或关闭排污口,拆除或关闭排放污染物的工业企业,拆除或关闭农家乐、宾馆酒店、餐饮娱乐等项目。县级以上公路、道路等,严格限制有毒有害物质和危险化学品的运输,开展视频监控,收集处理原住居民住宅产生的生活污水和垃圾,具备条件的农户改厕应改尽改。严格控制农药、化肥等农业种植污染,全面完成土地退耕、居民搬迁、封闭保护工作。

长春市建立了集中式饮用水水源地保护区长效管理机制,持续深入排查梳理集中式饮用水水源地保护工作中存在的各类问题。实行定期专项督查,采取有效措施强化整改。严格督办问责,严防问题反弹。长春市于2008年开始,构建水源地湿地净化体系,实施“生物治水”工程。截至目前,“两大水源地”累计完成投资1.81亿元,开展湿地建设3460公顷,种植芦苇、香蒲2007公顷,荷花60公顷(10万株),灌乔木栽植189公顷。

国家水源地环境保护专项行动以来,长春市共排查梳理市级水源地农业面源污染、生活面源污染、旅游餐饮、排污口、标示牌设置、违规建设项目及工业企业等8大类25个问题,集中开展专项整治行动,提前完成整改并报生态环境部销号。

/城市晚报全媒体记者 刘佳雪 报道